
一次関数の意味 

氏名（        ） 

 

１ 次の(  )に当てはまる言葉や式を書きなさい。 

 ｙがｘの関数でｙがｘの 1 次式ｙ＝（    ）（ａ，ｂは定数）の形で表されるとき，

ｙはｘの 1 次関数であるという。特にｂ＝０のときは，ｙ＝（  ）となり，ｙはｘに

（    ）する。 

 

２ 次の数量の関係について，ｙをｘの式で表しなさい。また，ｙがｘの１次関数であるも

のをすべて選び，番号で答えなさい。 

（１）１辺の長さがｘｃｍの正方形に周囲の長さがｙｃｍである。 

 

 

（２）１６Ｌの水が入っている水槽に，１秒間に４Ｌの割合で水を入れる。水を入れ始めて

からｘ秒後に水槽に入っている水の量がｙＬである。 

 

 

（３）半径ｘｃｍの円の面積がｙｃｍ２である。 

 

 

（４）面積が 12ｃｍ２，底辺がｘｃｍである三角形の高さがｙｃｍである。 

 

 

（５）52枚のトランプを，5人にｘ枚ずつ配ったときの残りの枚数がｙまいである。 

 

 

ｙがｘの 1次関数であるもの           

 

３ ビーカーに入っている３０℃の水を電熱線で加熱した。水の温度が 1 分間に７℃の割

合で上昇したとき，加熱を始めてからｘ分後の水の温度をｙ℃として，次の問いに答えな

さい。 

（１）下の表を完成させよ。 

ｘ ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ … 

ｙ        … 

（２）ｙをｘの式で表せ。 

 

（３）ビーカーに入っている水が１００℃のなるまで加熱したとき，ｘの変域，ｙの変域を

求めよ。 



一次関数の意味 

氏名（  解  答  ） 

 

１ 次の(  )に当てはまる言葉や式を書きなさい。 

 ｙがｘの関数でｙがｘの 1 次式ｙ＝（ａｘ＋ｂ）（ａ，ｂは定数）の形で表されるとき，

ｙはｘの 1次関数であるという。特にｂ＝０のときは，ｙ＝（ａｘ ）となり，ｙはｘに

（ 比例 ）する。 

 

２ 次の数量の関係について，ｙをｘの式で表しなさい。また，ｙがｘの１次関数であるも

のをすべて選び，番号で答えなさい。 

（１）１辺の長さがｘｃｍの正方形の周囲の長さがｙｃｍである。 

 

ｙ＝４ｘ 

（２）１６Ｌの水が入っている水槽に，１秒間に４Ｌの割合で水を入れる。水を入れ始めて

からｘ秒後に水槽に入っている水の量がｙＬである。 

 

ｙ＝４ｘ＋１６ 

（３）半径ｘｃｍの円の面積がｙｃｍ２である。 

 

   ｙ＝πｘ２ 

（４）面積が 12ｃｍ２，底辺がｘｃｍである三角形の高さがｙｃｍである。 

 

   ｙ＝２４／ｘ 

（５）52枚のトランプを，5人にｘ枚ずつ配ったときの残りの枚数がｙまいである。 

 

   ｙ＝－５ｘ＋５２ 

ｙがｘの 1次関数であるもの １，２，５          

 

３ ビーカーに入っている３０℃の水を電熱線で加熱した。水の温度が 1 分間に７℃の割

合で上昇したとき，加熱を始めてからｘ分後の水の温度をｙ℃として，次の問いに答えな

さい。 

（１）下の表を完成させよ。 

ｘ ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ … 

ｙ  ３０  ３７  ４４  ５１  ５８  ６５  ７２ … 

（２）ｙをｘの式で表せ。 

   ｙ＝７ｘ＋３０ 

（３）ビーカーに入っている水が１００℃のなるまで加熱したとき，ｘの変域，ｙの変域を

求めよ。  ０≦ｘ≦１０   ３０≦ｙ≦１００ 


